

语文

试卷满分：150 分 考试时间 150 分钟

注意事项：

1. 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。
2. 全部答案在答题卡上完成，答在本试卷上无效。
3. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案用 0.5mm 黑色笔迹签字笔写在答题卡上。
4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

①纯文学破圈、出圈的话题由来已久，之所以如此，大概因为这一话题表达了人们对文学内部生产固化僵化的焦虑和文学外部传播深度广度的渴望。

②这种焦虑和渴望，几乎贯穿了文学活动——构思、写作、发表、评价、传播——的全过程。如果再细想一下，这两个问题——破文学的艺术之圈与破文学的传播之圈——似乎如幽灵一般盘桓在现代中国文学百年的纵深之处。比如，五四前后的“文学改良”“文学革命”破的是文学的“媚雅”之圈，强调文学的大众化和启蒙意识；《在延安文艺座谈会上的讲话》破的是文艺脱离群众之圈，强调文学的民族化和群众化；20世纪八九十年代的先锋文学破的是小说技艺形式单一的圈，解放了作家的想象力和创造力；新时代的文艺工作强调破圈，目的是推动文学从高原迈向高峰、向世界讲好中国故事等等。

③故而，从本质上说，文学破圈是文学在任何时代都可能面对的话题，换句话说，文学在各个时代的存续和发展过程中势必会遭遇“圈子之困”，文学破圈是对“圈子之困”的某种反思和突围，也是文学之树常青的“法宝”。

④我们今日重提这一话题，盖因时代巨变、媒介革新、文化转型给文学这门古老行当的承续和发展带来了新的焦虑和渴望。“和物体相依为命的时代过渡到和信息相依为命的时代”（韩炳哲语），信息巨大的增量和流量让文学的信息（知识、见识和精神）传递本质在这个时代显得贫乏，文学的想象力日渐落后于火热的现实。从纸质媒介过渡到数字媒介，传统文学在文字和纸张之间建立起的亲密无间的二维关系被多维的数字媒介弄得有些黯淡无光，纯文学读者锐减。文字系统所创造的文化正逐渐被人工智能系统所创造的文化侵蚀，由媒介平台的模型和代码系统构造的“真实世界”正在挑战文学所虚构和描摹的真实世界。与流行的社交平台及短视频相比，今天的纯文学在多大程度上参与了时代文化的建构呢？新时代的诸多变化，似乎让纯文学陷入了前所未有的“圈子之困”，如何破圈？——这一问题顺势而来，不得不去面对。

⑤文学破圈是一个多维度的立体话题，因为文学之圈，圈圈相套，要破壁的不是单一的圈，它更似一个文学的系统工程，牵一发而动全身，破一圈不足以铸造新文学。

⑥文学破圈、出圈，破的是自我的藩篱，出的是逼仄的传播空间，目的是让一个时代的文学走进更多人的内心。

⑦为了与网络时代五花八门的新奇信息争夺读者的注意力，美国编剧詹姆斯·弗雷提出过一个概念，叫“劲爆小说”。他在《让劲爆小说飞起来》一书中描绘了“劲爆小说”的基本元素：它有强大的吸引力，故事富有戏剧性；它触动读者的身心，感人或者令人愉悦；它道出人类社会重要的东西，或明或暗；它的表达简洁、准确和美。弗雷把“强大的吸引力”置于“劲爆小说”的首位，实际上是在破除旧有小说以及旧有的小说理念那种繁复、冗长、乏味之圈，但又不失小说追求的精神高度以及美感。或许，那种因为思想性、艺术性兼具而产生强大吸引力的“劲爆作品”，会成为我们纯文学在网络时代开辟新疆域的有效“武器”，成为文学破圈的那只利剑。

——摘编自石华鹏《文学破圈的潜台词》

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 破文学的艺术之圈与破文学的传播之圈，这两个问题表达了人们对文学的焦虑与渴望。
 - B. 用“幽灵”来形容现代中国文学始终存在的破圈问题，表明人们避之唯恐不及的态度。
 - C. 代码与模型构造的“真实世界”，其实是指人为制造出的虚拟世界，它也是对现实世界的反映。
 - D. 纯文学破圈如同系统工程，牵一发动全身，说明了文学要走进更多人的心，其任务的艰巨性。
 2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 文章第②段采用举例论证，证明“文学破圈是文学在每个时代都会面对的问题”这个观点。
 - B. 文章第④段中引用韩炳哲的话，强调信息化迅猛发展给纯文学带来新的焦虑和渴望。
 - C. 文章在情感态度上，对纯文学破圈充满了期待，希望文学作品能够走进更多读者的内心。
 - D. 全文从提出问题到分析历史和现实境况再到寻找解决方法，采用了递进式的论证结构。
 3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 新时代的文艺工作者如果能打破文学创作中的固化、僵化思维，就能向世界讲好中国故事。
 - B. 在当下，纯文学要摆脱困境，关键是要主动运用信息数字等媒介来提升作品的知名度。
 - C. 文学之树常青，是每个时代、热爱文学的人的由衷的希望。勇于反思和突破是其力量源泉。
 - D. 虽然文学之圈，圈圈相套，但作家朝着“劲爆作品”的方向努力，一定能找到文学破圈的出口。
- (二) 实用类文本阅读 (本题共3小题, 12分)
- 阅读下面的文字，完成4~6题。
- ①今天这个加速的时代，人们的生活日新月异，时间观念也发生了翻天覆地的变化，仿佛世间万物都在以光的速度奔向未来，永不回头。只有海洋是个例外，它似乎仍然在慢悠悠地原地踏步，就像鲨鱼湾里的海浪，每一次上涨都会顺着原路退回到起点。
- ②海洋的这种“慢”是由水的物理化学性质所决定的。2022年发表在《科学》(Since)杂志上的一篇文章指出，海洋似乎是有记忆的，它帮助地球记住了自己几百年前的样子。原来，由于中层海水的缓冲作用，表层海水的温度变化很难传递到大海的深处，所以深层海水永远比表层慢半拍。举例来说，开始于500年前的小冰期对地表温度的影响直到现在才刚刚传递到太平洋海底，科学家们可以通过研究那里的温度和盐度情况，推测出地球几百年前的样子。
- ③虽然海洋变化缓慢，但这并不等于说海洋没有变化。事实上，海洋的温度、透明度、酸碱度、氧气含量和海平面高度等参数一直在变，这些变化受到了各种正负反馈的约束，其中负反馈主要作用于大的时间尺度，这就是为什么海洋在经历了40多亿年的沧桑之后仍然没有发生太大的变化。但在小的时间尺度范围内，正反馈可能会暂时占据上风，其结果对于海洋生物来说往往是灾难性的。
- ④就拿温度来说。假设地球因为公转的位置或者自转的倾角发生了变化，从太阳接收到的能量暂时变少了，那么地球两极地区的冰雪覆盖率就会增加，而白色的冰雪会反射掉更多的太阳光，导致海水温度进一步降低，这就是一个简单的正反馈循环。地球历史上之所以会出现冰河时期，主要原因就是这个正反馈，而最终导致冰期结束的原因则是反方向的正反馈。即当地球因为某种原因，在某一时间段内从太阳接收到的能量变多了之后，两极地区的冰雪便开始融化，暴露出更多的深蓝色海水，从而吸收了更多的太阳能量，融化了更多的冰雪。
- ⑤那么，人类活动导致的温室气体过量排放，是否足以开启下一个气候正反馈机制，从而导致第六次物种大灭绝呢？这个问题也许只有时间才能给出确切的答案，但从已知的情况来看，可能性非常之大。
- ⑥首先，目前的地球大气二氧化碳水平是过去80万年来的最高点，而且大部分新增二氧化碳都是在过去不到200年的时间里排出来的，其增长速度堪比当年的西伯利亚火山爆发，只是排放总量尚未达到当时的水平而已。
- ⑦其次，地球大气平均温度在过去的1.1万年时间里一直比较稳定，变化幅度很少超过 $\pm 0.4^{\circ}\text{C}$ 。但自1850年开始，大气平均温度直线上升，在不到200年的时间里上升了 1.1°C ，这个上升速度同样是历史罕见的。
- ⑧如果没有海洋的调温作用，大气温度还会上升的更快。但是作为地球的恒温器，海洋付出了惨重的代价。根

据计算，人类活动产生的多余热量有 90% 都被海洋吸收了，其总量相当于每秒钟在海里爆炸 7 颗广岛原子弹。所谓全球变暖的真实含义应该是海洋变暖。有数据表明，海洋的升温速度会越来越快，海洋即将失去对地球历史的记忆。

⑨第三，越来越多的生物学家认为，第六次物种大灭绝事实上已经开始了，只不过很多人没有意识到而已。目前的物种灭绝主要发生在陆地上，这是因为陆地生物和人类发生了直接的正面冲突，他们要么死于栖息地的丧失，要么直接被人类猎杀光了。但如果只考虑自然死亡的话，海洋物种的死亡率可能会更高，因为他们对水温的变化和海水的酸化更敏感。

⑩如果陆地上的气温在短时间内上升 5.6°C 的话，动植物们肯定会不好受，但还不至于大面积死亡。但在海洋环境里，这 5.6°C 升温的杀伤力几乎相当于一次发生在海底的森林大火，很多海洋生物都是被直接热死的，其中包括珊瑚礁和海草床。

⑪从地球的视角来看，物种灭绝是常有的事，毕竟地球上曾经出现过的物种有 99% 都灭绝了。从生物圈的角度来看，物种大灭绝甚至也不见得一定是坏事，因为只有相当旧的物种灭绝之后，才会给新的物种腾出生存空间。但从人类自身的视角来看，物种大灭绝肯定是一件很糟糕的事情，因为人类的生存离不开平衡的生态系统，生态系统的平衡需要很多物种一起努力才能实现。

——摘编自袁越《海洋的变迁》

4. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）(3 分)

- A. “像海浪每一次上涌，都会顺着原路退回到起点”，作者形象地点明了海洋变化慢的特点。
- B. “海洋似乎是有记忆的”，海洋能记住地球几百年前的样子，这跟海水的物理化学性质有关。
- C. 海洋在经历了 40 亿年的沧桑后没有发生太大变化，是因为在一定的时间内，正反馈在起作用。
- D. “相当于每秒钟在海里爆炸 7 颗广岛原子弹”，说明海洋在阻止地球变暖中付出了极大代价。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价，正确的一项是（ ）(3 分)

- A. 为了解释海洋变化“慢”的原因，第②段列举了 500 年前小冰期至今才对海底温度产生影响的事例。
- B. 正是温室气体的过量排放，导致了第六次物种大灭绝的发生，越来越多的生物学家对此给出了肯定的答案。
- C. 文中从温度的角度具体阐释了正负反馈系统是如何影响地球的，而两极的海洋起到了重要的调节作用。
- D. 关于物种灭绝，海洋物种的死亡率会更高，因为他们对水温的变化和海水的酸化比陆地生物更敏感。

6. 结合文本，从地球和人类的角度，谈一谈保护海洋的意义。(6 分)

(三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题，15 分)

阅读下面的文字，完成 7~9 题。

蹭暖

春婆婆蹭了一个多月的暖，快冬至时，有点承受不住了。她家玻璃窗上的霜花，原来只在最下一格徘徊，现在攀升到了第二格，霜雪满窗，都看不清外面的天空啦。不过此时的天空也没什么可看的，灰白寡淡，就像一张发霉的面饼。

春婆婆上午在家呆不住，又不好那么早去黄鸡白酒，她就到别处蹭暖去。最开始，春婆婆习惯到附近的高档商场去蹭暖。春婆婆不购物，她进了商场，至多看看一楼卖饰品的柜台。明亮的玻璃柜台下陈列的那些金银玉器，玛瑙琉璃，做得是那么精致，流金溢彩，美轮美奂。春婆婆一件也买不起，只能饱饱眼福，不过她也不遗憾。因为在她眼里，那些东西终将成为遗物。看着人们在柜台前兴致勃勃地选着价格高昂的饰品，看着她们对动辄上千上万的衣服满怀兴趣和热望，春婆婆就怀念黄鸡白酒，她觉得进这样的商场大把花钱的女人是傻子，而进黄鸡白酒花小钱滋润自己的女人才是聪明人。可在玉门街，她见过的女人，很少有进酒馆的。所以来黄鸡白酒的男人们，见着她都爱说：“您老最懂得享受呀！”

大商场很少有休息区，但卖鞋的区域有试鞋的软椅，春婆婆便坐在那里。商场实在太热了，一楼卖鞋的又基本挨着卖化妆品的，各色化妆品的气味混合在一起，对人有催眠的作用，春婆婆闻着闻着，就打盹了。那些好心的营业员见她年龄很大，穿着体面，只坐着不买鞋，以为她是逛商场累着了，由着她坐；但也有各色的，嫌她坐着影响

生意，轰一条狗似的，赶她走。这个时候，春婆婆就会立刻起身，脸热心跳地走掉，好像偷了人家的东西似的。一周下来，她不再去高档商场，那里的奢靡气息她厌弃了，于是转战到海城桥畔的奥维斯商场。

春婆婆进了奥维斯，直奔女鞋区。看着货架上陈列着的那些款式新颖的鞋子，花骨朵似的好看，但大都不实用。有的鞋跟尖如锥子，有的鞋脸窄窄巴巴，有的鞋帮弧度过大。这些看似漂亮的鞋子，其实是跟女人的脚作对的，它们与旧时代的裹脚布又有什么区别呢？看到这样的鞋子，春婆婆会怀念马奔①埋在中央大街面包石下的鞋样子，那种鞋样子做出的鞋，穿起来是多么舒适啊。春婆婆慨叹着，刚在试鞋的软椅上坐下，服务员就殷勤地过来打招呼，问她想买什么样式的鞋？春婆婆摆了摆手，营业员莞尔一笑，客客气气地说：“不买鞋，这里是不能坐的。您要想休息，坐扶梯上楼，拐角处有椅子。”营业员温和地劝她离开，春婆婆也就不好意思再坐，起身走到扶梯处，上楼，果然看到了镂空的金属椅子。

春婆婆随身带着一个蓝布兜，里面装着一块手绢，一瓶水，一小包芥末青豆，半卷手纸，还有一册连环画。别看她不识字，但连环画的情节，大都看得懂。她喜欢那些根据中国古典名著改编的连环画，今天带来的便是《武松打虎》。春婆婆坐下后，打开蓝布兜，取出水瓶，先润了润嗓子，然后拿出连环画，惬意地翻起来。正看到趣味处，打扫卫生的来了，唤她抬起脚来。春婆婆毕竟岁数大了，再加上一路走来有点乏了，腿抬得不够高，穿蓝袍子的女人，无法将墩布顺到春婆婆脚下，呵斥她：“老太太，别把这儿当敬老院，哪儿来回哪儿去吧！”她的话音刚落，对面卖裤子的胖女孩帮腔说：“这岁数了还在外乱跑，估摸是个要饭的！找保安撵她走！”看来这里的人并不欢迎她。这座城市可蹭暖的地方海着去啦，何苦在这儿受羞辱呢！

走出奥维斯商场，春婆婆站在寒风凛冽的街头，苍凉四顾，心下茫然。自己该去哪儿呢？医院？候诊大厅椅子多，也够暖和，可是去那儿的都是看病的，侵占病人的座位于心不忍，再说医院喷洒来苏水，那股烂韭菜似的味儿，她受不了。去火车站？虽然不会有人撵她，可候车大厅人来人往的，声音嘈杂，空气也不好。春婆婆突然想起近在咫尺的海城桥下有个鲜花批发市场，隆冬时节，即便不为蹭暖，看看鲜花，也是享受，于是朝那儿走去。

推开鲜花批发市场的门，就等于从冬天撞入春天了！市场里花香扑鼻，姹紫嫣红。春婆婆每走过一家摊位儿，卖花的都亲切地问她：“您买什么花？做什么用？”春婆婆带着歉意说：“俺就是看看。”她们脸上的笑容，立刻就凋零了。装鲜花的塑料桶错落有致地摆在地上，颜色多样的康乃馨、玫瑰、菊花、百合是花市的主角，而白色的满天星和紫罗兰则是配角。春婆婆看了一圈，开始怀念自己早年在江畔卖的那些野花了。那样的花儿被夜露滋润过，被月光照耀过，被蜜蜂和蝴蝶亲吻过，被微风吹拂过，所以那花儿内里内外地灿烂！而市场的花朵，愣头愣脑不说，一些花儿的叶片上，还残留着农药的淡白痕迹。春婆婆转第二圈时，对花已了无兴趣了。她甚至觉得，这满场的鲜花，还不如自己捏的蜡花招人怜惜呢。也就是这个瞬间，春婆婆做出了开家里暖气栓的决定，她不想四处蹭暖了，她要让暖气吹散玻璃窗上的霜花，让窗格里的梅园，在她眼里明亮起来。

——节选自迟子建小说《黄鸡白酒》，题目为编者所加

注：①马奔：春婆婆丈夫

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 文章开头写天气寒冷，为下文春婆婆出门蹭暖作铺垫；两次写窗户上的霜花，首尾呼应。
- B. 文章按照春婆婆的行踪行文，随着她的行动展开情节，没有激烈的情节冲突，生活化气息浓厚。
- C. 面对别人的不留情面，春婆婆总能迅速调整好自己，从来不会因此产生不快，生活得自得其乐。
- D. 在塑造人物时，作者并没有过分地展示人性深处的缺陷，而是写出了小市民的小算计和小满足。

8. 小说详写春婆婆四处蹭暖被驱赶的情节，有什么表达效果？请结合小说简要分析。（6分）

9. 本文语言富有特色，请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

达士者，达乎死生之分。达乎死生之分，则利害存亡弗能惑矣。故晏子与崔杼^①盟而不变其义。延陵季子，吴

人愿以为王而不肯。孙叔敖三为令尹而不喜，三去令尹而不忧。皆有所达也。有所达则物弗能惑。晏子与崔杼盟。其辞曰：“不与崔氏而与公孙氏者，受其不祥！”晏子附而饮血，仰而呼天曰：“不与公孙氏而与崔氏者，受此不祥！”崔杼不说，直兵造胸，旬兵钩颈，谓晏子曰：“子变子言，则齐国吾与子共之；子不变子言，则今是已！”晏子曰：“崔子！子独不为夫诗乎？《诗》曰：‘恺悌君子，求福不回。’婴且可以回而求福乎？子惟之矣。”崔杼曰：“此贤者，不可杀也。”罢兵而去。晏子之仆将驰，晏子抚其仆之手曰：“安之！毋失节！疾不必生，徐不必死。”晏子可谓知命矣。命也者，不知所以然而然者也，人事智巧以举措者不得与焉。故国士以义为之决而安处之。白圭问于邹公子夏后启曰：“践绳之节，匹士之志，三晋之事，此天下之豪英。以处于晋，而迭闻晋事。未尝闻践绳之节、匹士之志，愿得而闻之。”夏后启曰：“以为可为，故为之；为之，天下弗能禁矣。以为不可为，故释之；释之，天下弗能使矣。”白圭曰：“利弗能使乎？威弗能禁乎？”夏后启曰：“生不足以使之则利昌足以使之矣死不足以禁之则害曷足以禁之矣”故贤主使不肖以赏罚，使贤以义。使其下也必义，审赏罚，然后贤不肖尽为用矣。

——节选自《吕氏春秋·知分》

注：①崔杼（？—公元前546年），姜姓，崔氏，名杼，谥武，又称崔子、崔武子，春秋时齐国大夫，在齐执政二十多年，当国秉政，骄横异常，先后立庄公、景公，在朝大肆杀戮，使齐国政局动荡。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

生不足[A]以[B]使之[C]则利[D]曷足[E]以使之矣[F]死不足[G]以禁之[H]则害[I]曷足[J]以禁之矣

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）

A. 分，指职分，与《屈原列传》中“怀王以不知忠臣之分，故内欺于郑袖”的“分”意思相同。

B. 与，指亲附，与《六国论》中“与嬴而不助五国也”的“与”意思相同。

C. 饮血，古代举行盟会时，微饮牲血，或含于口中，以示信守誓言的诚意的行为。

D. 绳，指法度规矩，与《劝学》中“木直中绳，輮以为轮”的“绳”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）（3分）

A. 崔杼为了让晏子依附自己，软硬兼施，但都未能动摇晏子的立场，可见晏子的义节和胆识。

B. 和悦近人的君子不用歪门邪道求得福气，《诗经》的微言大义让崔杼意识到了自己行为失当。

C. 车夫想载着晏子尽快离开险境，晏子却让车夫安稳赶车，他认为死生由命，一切顺其自然。

D. 邹公子关于生死、利害的分析，清楚地阐明了有节操有志向的人对“义”的认识和坚守。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 命也者，不知所以然而然者也，人事智巧以举措者不得与焉。

(2) 使其下也必义，审赏罚，然后贤不肖尽为用矣。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。（本题共2小题，9分）

七言十二句赠驾部^①吴郎中七兄^②

白居易

四月天气和且清，绿槐阴合沙堤平。
独骑善马衔镫稳，初著单衣肢体轻。
退朝下直少徒侣，归舍闭门无送迎。
风生竹夜窗间卧，月照松时台上行。
春酒冷尝三数盃，晚琴闲弄十馀声。
幽怀静境何人别，唯有南宫老駕兄。

【注】①驾部：兵部下属之驾部司，掌舆辇、传乘、邮驿、厩牧之事。②原题注：时早夏朝归，闭斋独处，偶题此诗。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）(3分)

- A. 首联描绘了一幅初夏时节天气清和，绿荫满地，沙堤平展的清幽静谧的画面。
- B. 四、五联诗人下朝归家后闭斋独处，听风赏月，饮酒弄琴，可见其情趣高雅。
- C. 尾联写诗人与南宫老驾兄处境有别，可推测吴郎中此时处于繁忙公务之中。
- D. 本诗融写景、叙事、抒情、议论于一体，写景手法多样，增强了表达效果。

15. 本诗是如何表现诗人的闲适之情的？请结合诗句具体分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《赤壁赋》中苏轼饮酒乐极，扣舷而歌，歌曰：“_____，_____”以抒发其思“美人”而不得见的怅惘、失意的胸怀。
- (2)锦瑟这种乐器本就有五十弦，但《锦瑟》中诗人李贺却说“_____”，这句流露出诗人心底关于“_____”的嗔怨。
- (3)古人在诗词中对头发有很多富有诗意的称谓，比如“青丝”“衰鬓”等，请写出这样的诗句“_____，_____。”

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

贺兰山下的戈壁滩，布满着荆棘，也铺满着乱石。棘刺尖利，砾石坚硬，站在上面，硌得脚疼。

坚硬的石头是贺兰山，粗粝的树木是贺兰山，幼嫩的草芽也是贺兰山。龟裂的石缝是山上每一种植物通往土地的必经之路。如果没有裂痕，你叫细碎的草籽如何抓住那些庞大而坚硬的石头？石缝向天，承接着时光，也迎接了雨水和阳光。当种子落进石缝后，它们就会在时光中演绎出眼前的美景。石缝是贺兰山留给生命的通道。一座山的格局，不是体态的巍峨和高大，而是让所有想留下来的生命能够繁衍生息。

石苔花印刻在石面上，五彩斑斓。那石头开花的光景，仿佛是从我的梦境中来。石苔花是大自然刻在石头上的岩画，而贺兰山岩画则是远古时期的人们种在石头上的石苔花，每一幅画面，都是他们生活、思想、文明的真实记录，无论是日月星辰还是生活盛景，都留在了石头上。我仿佛看到了那些时光深处的人们，笃定贺兰山就是一块宝地，便定居于此。他们的后裔在山的庇佑和黄河水的浸润下，从山川草木中汲取力量，获得繁盛。

17. 下列句子中的“光景”与文中的“光景”，意义和用法相同的一项是（ ）(3分)

- A. 二十年光景，他已经变成了白发苍苍的老者。
- B. 我们俩初次见面的光景，我还记得清清楚楚。
- C. 十一点钟光景，大群的债权人在林家铺子里吵闹得异常厉害。
- D. 家中光景很是惨淡，一半为了丧事，一半为了父亲赋闲。

18. 下列对句中加点词的解读，不正确的一项是（ ）(3分)

- A. 如果，表假设，引导读者从另一方面思考“石缝”对植物的作用。
- B. 就，表示顺承关系，说明种子扎根在石缝后必然会生长呈美景给世人。
- C. 而是，与“不是”连用，表递进关系，说明山的格局不在外形，而在实质。
- D. 仿佛，不同于比喻中的比喻词，这里是“似乎”的意思，带有想象意味。

19. 文中画波浪线的句子如改成：“贺兰山有坚硬的石头、粗粝的树木，还有幼嫩的草芽。”语义基本相同，但原文表达效果更好，为什么？(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

阿斯巴甜是一种常见的人工甜味剂，被广泛应用在食品和饮料中，然而，近年来，关于阿斯巴甜是否对人体健

康有害的争议却源源不断。

①即使偶尔食用甜味剂无妨，②也绝非健康良方。③今年5月，根据世界卫生组织发布《非糖甜味剂使用指南》称，④无糖甜味剂无益于控制体重或降低慢性病；⑤如果持续摄入，⑥还可能增加心血管疾病、2型糖尿病甚至死亡风险。

“甜味剂有问题，A。”营养学家范志红说。近年来，“控糖”成为流行的健康话题。《中国居民膳食指南2022》建议添加糖的摄入量每天不超过50克，最好控制在25克以下。

事实上，B，目的都是戒掉对甜味的心理依赖。如果一边鼓吹“控糖”，一边又大肆购买无糖食品，迷恋香精和甜味剂，无异于掩耳盗铃，C，反而给身体制造了混乱。实在是得不偿失。

20.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)

21.文段中画波浪线的部分有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。(3分)

四、写作(60分)

22.阅读下面材料，根据要求作文。

现实社会中，太多人愿意选择“宽门”了，因为那是一道容易的路，但往往容易的路行走的人也就很多，最后挤满了竞争者，越走越难。作家余华说：“我想无论写作还是人生，正确的出发都是走进‘窄门’。不要被宽阔的大门所迷惑，那里面的路没有多长。”罗伯特·弗罗斯特对写作与人生也提出了相似的看法：“一片树林里分出两条路，而我选择了人迹更少的一条，这造就了一切的不同。”

以上材料，引发了你怎样的联想和思考，写一篇文章，谈谈你的看法。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

